HAJBERHU 3AJEAHUYKHA AEJIWIALl M HAJMALU 3AJETHUYKHA
CAZIPKAJIAILL

Teopema (OcHoBHa TeopeMa apuTMeTHKe): CBaKku CIOXEH MPUPOAAH OpOj MOXKE ce€ HAITUCATH
Kao TIPOU3BOJI MPOCTHX OpojeBa:

nN=p-P;-...- P,

- Hekwm on umHMnana mory OMTH jeJHAKH, aKO T€ YHWHHUOIE TPYMHUIIEMO OHJA CBaKU
MpUpOJIaH OpPOj MOXKEMO MPEACTABUTH y OOJIUKY:

k

n

n= plkl ’ pzk2 e Py

[Mpencrasibare OpoOjeBa HA OBaj HAYMH HA3UBA CE KAHOHHUYHO.
Mpumep: 14=2-7

12=2.2.3=2%.3
24=2.2.2.3=2-3

Jedunnuuja: Hajpehn 3ajeqHuuku Jenuian HEKOJIMKO OpojeBa je Hajsehu Opoj KojuM cy
JIeJbUBH CBH JIATH OPOjEBU.

- HajBehu 3ajenanuku genmuiall 3a HEKOJIMKO OpojeBa a, b, c,... 0O3Ha4YaBa ce ca (a, b,C,...)

wu jennoctasHo ca NZD (a,b,c,...).

Teopema: Hajsehu 3ajenHuuky aenuial ABa WM BUIIe OpojeBa jeTHAK j€ MPOU3BOAY HajMambUX
CTeINeHa 3ajeJHUYKUX MPOCTHX YMHMIIANA KOJH C€ jaBJbajy Y KAHOHHYHUM pasjlarambuma JaTHX
OpojeBa.

VY npakcu Tpakewe HajBeher 3ajeJHMYKOr Jeirolla JABa WM BHIIE OpojeBa cacToju ce U3 JiBa
Kopaka:

1. Opnpenu ce KaHOHMYHO pa3Jjarewke JaTUX OpojeBa.
2. Tpaxu ce mpoU3BOA CaMO 3ajeAHHMYKUX MPOCTUX YMHUJIAIA KOJH C€ jaBJbajy Y OBHUM
pasnaramuMa Ha HajMamkbHu MOTYhH CTereH.

Ipumep: Hahu najpehu 3ajeqamuxu nemminar 3a 6pojee 720 u 840.
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(720,840)=2"-3'. 5 =8. 15 = 120,

- Hajsehu 3ajegnuuku nemwuian nBa 6poja Moxe ce oapenutd u nomohy Eykiammosor
aJropuTMa.

JMepununuja: Axo je HajBehm 3ajeqHmukm memmmnar; nBa Opoja jemHak 1 oHma ce 3a Te
OpojeBe Kaxke Ja Cy y3ajaMHO MPOCTH.

IIpumep: Merogom Eyknunosor anroputma Hahu Hajsehu 3ajennunuku aenunal Opojea 420 u
360.

Pememe:  420:360 =1 ﬁpamn ce koimmyHUK OpojeBa 420 m 360, mobuje (D
-360 ocrarak 60 =I, # 0. Kako je ocratak pazim4uT ox
60=r1 £0 HyJI€ HACTaBJba CE MOCTYIAK JieJbema aenuona 360 u
St nobujenor ocratka 60. Iloctymak pgepema ce
HacTaBJba CBE JIOK C€ y HEKOM KOpaky He Ao0uje aa
je ocratak jemHak Hynu. Hajehm 3ajenHuuxu
360:60=6 JISITUJIAII j€ TIOCIICIEbHA OCTATaK PA3JIMIUT O] HYJIE.
-360 \ /
O=r,

NZD(420, 360) = 60



Mepununuja: Hajmamu 3ajenHuuku caapkanan OpojeBa a, b, c,... je HajMamu Opoj KoOju je
JICJbUB CBHM JIaTUM OpOjeBUMA.

- HajMamu 3ajeTHHMYKH cajprKajal] 03HauaBaMo ca [a, b,C,...] wm NZS (a,b,c,..).

Teopema: Hajmamu 3ajefHUYKH caapkajiall Ba WIM BHIIE OpojeBa jeJHAK je MPOH3BOILY

HajBehux cTerneHa CBUX MPOCTUX YMHUJIAINA 33 €AHUYKUX MM HE, KOJH C€ jaBJbajy Y KaHOHUYHHUM
pasnaramuMa JaTux OpojeBa.

VY mpakcu Tpaxkeme HajMamber 3ajeTHUYKOr cap)Kaolla 1Ba MM BHIIE OpojeBa cacToju ce
U3 JIBa KOpaka:

1. Onpenu ce KaHOHMYHO pa3jarame JaTHX OpojeBa

2. Tpaxu ce Mpou3BOJ CBUX MPOCTHX YMHHUOIA 32jCTHUIKUAX UK HE KOJU CE jaBJbajy Y
OBHUM pa3jiarambuMa M y3uMajy ce lUXoBHM HajBehu moryhu cremneHu.
Teopema: [IpousBon HajBeher 3ajeTHMYKOr IETHOLA M HajMamer 3ajeAHUYKOr Cajpikaola J1Ba

Opoja jeaHak je mpou3BOAY TUX OpojeBa.
(a,b)-[a,b]=a-b wm NzZD(a,b)-NZS(a,b)=a-b

IIpumep: Hahu Hajmamu 3ajeqHuuky cagpskanian 3a 0pojee 720 u 840.
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720=2¢-3*5
840=2°-3-5-7
[720,840]=2*-3%-5-7=16-9 35 =5040.




3AJIALIU

1. Hahu:
a) NzD(12,20)
b) NzD (630, 693, 231)

Pememe:

a)

12=2-2-3

NZD(12, 20) = 4
20=2.2.5

b)

630=2-3-3-5.7
693=3-3-7-11  NzZD(630, 693, 231) = 21
231=3-7-11

2. Hahu:
a) NZS(4, 12, 16, 48)
b) NZS(240, 396, 420)

Pememe:

a)

4=2.2=2%
12=2.2-3=2%.3
16=2.2.2.2=2*
48=2.2.2.2.3=2*.3

NZS(4, 12, 16, 48) = 48

b)

240=2".3.5
396=2°-3.11  NZS(240, 396, 420) = 2*-3?.5-7-11=155440
420=2%.3.5.7



3. Tpu wrana xyxxune 48 cm, 60 cm u 90 cm tpeda ncehu Ha KOMajae jeHAKUX TYKHHA
Tako J1a Oyny MakcumanHe moryhe nyxune. Konuko TakBuX KoMaaa MOKEMO 100UTH?

Pemewe:

48=2"-3

60=22.3-5 NZD(48, 60, 90) = 6 IlltanoBu Tpeda aa Oyay ayxune 6 cm.
90=2-3°.5

48:6 =8 On npsor mrrama ce go6uja 8§ komasaa ayxuHe 6 Cm.
60 :6=10 Op apyror mramna ce noduje 10 komama xyxuHe 6 cm.,
90:6=15 Opnu tpeher mramna ce noduje 15 komana gy>kuHe 6 CM.

YkynHo ce noouje 8+10+15 = 33 komana.

4. On 24 pyxe, 60 kapanduia u 72 repbepa HanpaBJbeH je Hajsehu moryhu Opoj jegHakux
oykera. Konuko he Outu takBux Oykera M Koiuko he komTaTtu cBaku OyKeT ako je 1ieHa
pyxe 140 nunapa, kapanduia 150 nunapa u repoepa 200 quHapa.

Pememe:

24=2-2-2-3

60=2-2-3-5 NZD(24, 60, 72) =12 Oykera.
712=2-2-2-3-3

24 :12 =2 pyxe
60 : 12 =5 xapanduia
72 : 12 = 6 repbepa

2-140+5-150+6- 200 = 2230 aunuapa. (Y jemnom Oykery uma 2 pyxe mo 140 auuapa, 5
kapanduia o 150 nunapa u 6 repOepa no 200 guHApa).

5. Tpwu arnernyapa crapTyjy UCTOBpEMEHO Ha KpyxkHO] cta3zu. [IpBu obube Ty cra3y 3a 10
MUHYTa, 1pyru 3a 12 munyTa a Tpehu 3a 15 munyta. Ilocne xonmuko MunyTa he ce ca
TPH aTJIeTH4Yapa NOHOBO Hahu Ha MecTy moslacka?

Pememe:
10=2-5
12=2.2-3 NZzS(10,12,15) = 2°-3-5=60 wmunyra.
15=3-5



6. Opapenu HajMamK MPUPOTHU OPOj KOjU TIpH Aesbemy ca 64 u 72 maje ocraTtak 3.

Pemewe: Hajmamwu O6poj koju npu nesbemy ca 64 u 72 Hema octatak je NZS tux 6pojesa.

64 = 2°

NZS(64,72) = 2°.3% =576
72=2%.3?

bpoj koju je 3a 3 Behu ox 576 je 579, To je HajMamKU OpOj KOjU MpH Aebewmy ca 64 u 72
Jaje ocraTak 3.

7. Hahu Hajmamu 3ajeqHUYKd caapxanan 3a OpojeBe 144 u 54 0Oe3 oxapehuBama
KaHOHUYHOT pa3jiarama JaTuX Opojena.

Pememe:
NZD(a, b)- NZS(a, b) =a-b (ua ocHoBy Teopeme)

NZD(a,b) moxemMo na oapeaumo npuMeHoM EykimmoBor anroputMa (jep HaM HHjE
JI03BOJbEHO KAHOHUYHO Pa3Jiarame).

144 :54 =2
-108
36=r#0
54:36=1
-36
18=r,#0
36:18=2
-36

r,=0 [Tocnenmwu ocTaTak pa3nuuuT of Hyieje I, =18 u 1o je NZD(144,54) = 18.

Cana u3 NZD(a, b)- NZS(a, b) =a-b cuemu naje



a-b  144.54
NZD(a,b) 18

. JlokazaTtu na cy OpojeBu 673 u 421 y3ajamHO ipocT OpojeBu mpuMeHoM EykimugoBor

NZzS(a,b)= = 432.

anropuTMa.
Pememe:

JlBa 6poja cy y3ajaMHO MpPOCTa aKo je ’UX0oB HajBehu 3ajeHNuYKH Aenumal jeqHak 1.

673:421=1
-421
252=r1,#0
421:252=1
-252
169=r,#0
252:169=1
-169

83=r, %0
169:83=2
-166
3=r,#0
83:3=27
-81
2=r,#0
3:2=1

2

1=r,#0 == Tlocneamu ocTaTak pa3IM4UT Of HyJe je 1.

0=r, NZD(673,421)=1 bpojeBu 673 u 421 cy y3ajaMHO IIPOCTH.



